天涯海角:福爾摩沙抒情誌

每一支姓氏遷徙的故事,都是整個族群共同記憶的一部分。當我們追索自身的家族史,同時也鉤沉了其他氏族的歷史。唯有大時代足以歌泣時,我們自身的故事才足以歌泣。我選擇從這扇視窗往外看,對聚集在島上一批批宛如漁汛般的移民浪潮,懷著全體吸納的渴望。我想,這島之所以雄偉,在於她以海域般的雅量匯合每一支氏族顛沛流離的故事合撰成一部大傳奇。我從中閱讀別人帶淚的篇章,也看到我先祖所占、沾血的那一行。

一、九字密碼

然而,沒有任何族譜或文獻可以確定地告訴我,先祖們從渡海來台到定居宜蘭的這一段墾 拓史;同樣,也沒人告訴我,為什麼我說的閩南語帶著濃厚宜蘭腔,甚至成為他人戲謔的對象?

三十歲以前,我的確對自己的身世一無所知。

這是可以理解的,在那個強迫失憶的年代,課本是一切知識的基礎。教科書沒教的,代表不存在。再者,像大多數清貧農村一樣,在漁牧農耕之外,長輩們幾乎不曾對我陳述家族史或提及三代以前的舊事。其原因不難臆測:十七世紀中葉起的大規模移民中,或因復明旗幟號召而投身軍旅,或因原鄉貧敝而不得不加入墾拓行列,與其說他們是移往已開發、富庶安定社會的「移民」,不如說是一條命不值幾兩銀的墾荒部隊,為尋找富足生活而冒險渡海,因此鮮少將族譜與祖宗牌位一併攜來;就算有所傳承,對我家這脈先祖而言,人台後的墾拓路線由西而北而隨吳沙於一七九六年穿山越嶺入墾宜蘭直抵冬山河流域噶瑪蘭族聚落,幾經播遷分爨,著實不易保存族譜史料。況且,人皆有據地定居,以休養生息、繁衍子裔的天性,我的祖先們竟然到十八世紀末還在當第一線墾民,可見當時不是得勢與得意者,才需另闢蹊徑,直搗噶瑪蘭族巢穴。如此赤手空拳的墾民,別說族譜不存,恐怕連上一代的墳在哪裡都忘了。不過,這些因素都比不上我家父、祖早逝的影響巨大,家族歷史一向由父系長輩主述,既然口述者不存,也就等同封口了。

聽族親提過,應有一本族譜,我猜是入墾宜蘭後才修纂的。這本族譜,就像家族特有的不安靈魂,也有其荒謬旅程。聽說它跟隨叔公一家播遷花蓮,叔公早已作古,這本族譜遂以孤本姿態在各房親族間傳閱、徘徊,還一度遺失甚久,後來被善心人士送回,據云在火車上撿到。 難道先祖們有靈,又要流浪到遠方?

我相信大多數人跟我一樣,身世難辨。要認真追索家族歷史,猶如雨夜觀星,除了一身淅瀝,還能得到什麼?如果,「原鄉」意謂父系、母系雙脈族史,對我而言,原鄉是一團迷霧。所幸,拜父系威權紀錄法則,就父系這一脈來說,我還有幾個啟示錄式的符號可以追蹤:簡、范陽、南靖。

簡是姓,無須解釋,南靖、范陽則是偶然抓住的線索,純屬意外。

小時候,逢清明節到廣興墳場掃墓,常四處逛墓園,那時已入學,極愛唸墓碑上的文字,發覺每塊墓碑上頭橫書兩個大字,如:「龍溪」、「晉江」、「南靖」、「安溪」、「平和」、「南安」……等,由於當中也有「冬山」、「順安」等熟知的鄉、村名,我即刻明白那是地名,然而因鐫刻格式左右不辨,我以已知的地名作準,便一直把「南靖」誤作「靖南」、「平和」訛為「和平」。至少在大學畢業以前,我所寫的祖籍資料上偶爾可以發現「靖南」二字。至於「范陽」,那是有一次爬上八仙桌偷拿祭拜用的金桔吃,心裡有點虛,彷彿祖宗們睜著大小眼怒視這個不受教的小孩,我難免有一番合情合理的說詞在心裡跟他們「溝通」,因此眼睛直視祖宗牌位甚久。除了再多拿幾個桔子也不會有罪惡感外,我看到寫在祖宗牌位上,灰撲古舊的「范陽」二字。

彷彿一隻蜘蛛回到昔年海邊,尋找當年被風吹落大海的那張網般困難,我探求先祖軌跡,只得到五字訣。嚴格說,連這五字都是空殼子;首先,我不知道簡姓如何傳承(曾有一段時間,我憎惡這個福佬音同性愛,常被庸俗男性藉題取笑的姓),再者,「南靖」、「范陽」位在哪裡?無從求解。直到大學,曲折得知「南靖」大概位在福建省內,稍稍可以推斷自己屬閩南人。至於是泉州還是漳州?我又糊塗了。數年前清明掃墓,至曾祖父母公墓處祭拜,意外發現墓碑上刻著「十九世」,推算自己應屬「二十二世」,總算可以在「簡、南靖、范陽」後掛上「二十二世」,勉強把五字訣撐成九字密碼。

如同智慧需從生活經驗裡提煉,一個人對家族歷史的興趣也必須等到青春烈焰燃盡了,眼瞳裡沒了火苗,才能靜心尋找先人足跡。然而,一人、一家、一族之歷史皆是時代洪流之旁支, 我沿著幽深的時光甬道洄溯,原以為會找到我的先祖——他年輕力壯,在彼端等我,沒想到一 攤開台灣開發史,出了時光甬道,赫然看到成千上萬荷鋤戴笠,正等待船隻欲尋找天堂的浪子。

他們面目黧黑,衣衫襤褸,眼睛裡閃著最後一絲希望。

他們生死未卜。

他們之中大部分成為各姓宗祠裡虔誠禮拜的「入台開基祖」。

二、浪子旅途

1661 (清順治十八、明永曆十五)年辛醜,高舉「反清複明」大纛的鄭成功於兩年前率軍 北伐金陵潰敗後元氣大傷,退守金門、廈門兩地,亟需謀求能夠寓兵於農、養精蓄銳之基地。 恰逢曾任荷蘭通事的何斌攜臺灣地圖來獻,稱許臺灣「田園萬頃,沃野千里,餉稅數十萬」,極 力遊說鄭成功攻打由荷蘭人殖民佔領的臺灣。

這年三月,鄭成功率二萬五千余官兵、分乘五百多艘舢板船從金門料羅灣發兵,先抵澎湖, 靜待天時。3月30日晚,海面風暴稍息,鄭氏傳令開駕。這支盛大海軍,靜肅迅捷,宛如暗夜 鬼魅飄遊在海路上,絲毫未驚動任何一朵擅長告密的浪花。4月1日破曉時分,大軍開入鹿耳門 外,離荷蘭人心臟地帶「熱蘭遮城」僅咫尺。荷軍以為鹿耳門水道已淤積,大船無法駛入,故 防禦不嚴。鄭成功事先得知這水道未廢,漲潮時巨鯨仍可破浪前進。他精算潮汐、觀測風向, 虔心祈求一場濃霧。

清晨,果然大霧,為鄭軍作掩護。鄭成功於主船上設香案,恭請媽祖聖像,焚香祝禱,祈求一場勝仗。傳說潮水大漲,兵船速速駛入鹿耳門溪,在北線尾附近登陸。次年,荷蘭人降,自此撤離臺灣。

這一仗,雖為鄭成功取得霸業根基,但至終圓不了「恢復中原」大夢。船總是離了這岸、靠了那岸,這是海洋的道理,是以回航甚難。三百多年來潮汐反復推敲,才弄明白那一日媽祖振袍起霧、頓足興浪不是為了朱家天下、鄭姓王朝,是為無數被饑餓所困的浪子開路。這一仗後,香火南來。

整整三百年後的1961年,仍是辛丑,我與一批同齡嬰兒在蘭陽平原冬山河畔農村誕生。1661 與 1961,這兩組冷冰冰數字跟稻米年產量、牲口數無關,亦不指涉幸福,然而對我而言卻是奧 秘之數。如果,歷史上不曾存在鄭成功這人,1661年以後的臺灣也許會繼續由「荷蘭東印度公 司」及其他歐、亞勢力割據殖民而在兩三百年間自成一語言混雜、人種殊異、文化奇特之無國 界混血島,那麼 1961 年的我應該誕生在福建一個叫「南靖」的地方,而不是臺灣東北濱臨太平 洋一個叫「宜蘭」的小水鄉。即使命運的內容包含地理位置,則生在蘭陽平原的我也應該操荷 蘭語懷念「偉大祖國」之鬱金香花或說西班牙方言歌頌鬥牛士之英勇或以葡萄牙文追溯航海先 祖們如何在「尋找胡椒與解放靈魂」的旅途中發現了「美麗之島」福爾摩沙,而非成長于閩南 人村落且操持中文筆墨。1661年鄭成功大軍進駐臺灣之時,這島人口有原住民十五至二十萬, 漢人只五萬。1721年(康熙六十),漢人增至二十六萬,至 1811年(嘉慶十六),漢人超過二百 萬,平埔族只五六萬。總計一百五十年間,漢人增長一百九十五萬。換言之,扣除在台誕生者, 有數十萬甚至近百萬人懷抱「蓬萊仙島」夢,千里迢迢橫渡黑水溝且僥倖未葬身魚腹、未遭番 刀刎頸、未被瘴癘吞沒,成為其姓氏支派的入台開基祖。這一想,令我不寒而慄,在生命存在 之前,一條看不見的世代鎖鏈已預先替我決定這一生將在哪塊土地紮根。那仿佛是一條以紅色 血液染成的絲線,一圈圈系在每一世子弟腕上。我開始好奇,十六至十九世紀之間某年某月某 一天,那個穿草鞋走山路,從福建南靖縣一路播遷到臺灣本島的簡姓男子到底長得什麼模樣? 我好奇,他出發那日是好天氣還是飄雨?

學習單

班級: 姓名: 座號:

	原文摘要	歸納
我們的先祖為何來到台灣?		
家族史失落的原因為何?		
我的家族史密碼為何?		
我的家族故事分享		